



遵义文旅打造特色文化活动IP——

百姓上舞台 乡村更精彩

这个夏季,在遵义市广袤的乡村,一场场由群众自编自导自演的文化盛宴正悄然点亮夜晚,书写着文旅融合的新篇章。

8月9日,随着夜幕降临,在务川自治县大坪街道龙潭村九天水榭,一场全民才艺大舞台——“村光大道”激情上演。

据了解,务川“村光大道”每周六在龙潭村九天水榭举行。每周周赛共有3名选手参赛,参赛选手不限行业、不限年龄、不限地域。每周比赛从观众中随机抽取7人担任评委,评委根据选手3轮才艺表演情况,进行综合打分,现场评选出周冠军。在周冠军的基础上,再

依次比拼评出月冠军、季度冠军、年度冠军。

当晚,首个月冠军争夺赛吸引了众多游客的目光,线上同步直播吸引超10万人次观看。

自7月13日,务川首场“村光大道”全民才艺大舞台活动在龙潭村拉开帷幕以来,当地群众纷纷走上舞台,民族文艺表演、个人才艺比拼轮番上阵,精彩纷呈。

“村光大道”不仅是一个展示自我才艺的平台,更是一个助推文旅融合发展的重要载体。通过这一活动,务川将民族文化融入旅游生态圈,推出了一批特色文旅产品,不仅满足了游客的多元化需

求,还提升了务川旅游的知名度和吸引力。

夜晚的桐梓县九坝镇山堡社区同样灯火通明,欢声笑语此起彼伏。“村晚”演出将持续到8月31日。“村晚”已成为当地一张亮丽的名片。无论是避暑旅居的“候鸟”,还是当地群众,都积极参与“村晚”的筹备和演出。

从6月22日开始,每天晚上,演员们身着盛装,以饱满热情演绎着一个精彩节目。不仅有来自省内外专业团队表演,更有当地群众和游客自编自演的节目,展现了多元文化的交流与融合。

据了解,“村晚”以“文、旅、农”

为主线,鼓励当地群众和游客自主选材、自编自演,形成了时时可“村晚”、处处有“村晚”、人人上“村晚”、行行做“村晚”的浓厚氛围。“村晚”演出将持续到8月31日。

“太热闹了,下一场演出我也要报名参与,上台当一次主角。”来自重庆的游客余跃兴奋地说到,桐梓“村晚”不仅提供了一个展示才艺的舞台,更丰富了他的消暑避暑生活。

遵义紧邻重庆,融入成渝地区双城经济圈独具优势。这些年来,遵义充分利用区位优势,加强与周边地区的协同发展,文旅融合发展有了更广阔的市场空间和机遇。

为加快打造文旅消费新业态、新场景,遵义文旅部门打造一批优质特色群众文化活动IP,持续提升乡村文化“造血”能力。

除此之外,遵义在文旅融合过程中,巧妙地引入了乡愁集市这一新场景,将传统市集与现代旅游体验相结合。以桐梓“村晚”和务川“村光大道”为例,这些活动不仅限于舞台表演,更将乡愁集市作为重要环节,让游客在品尝地道美食、购买手工艺品的同时,感受浓厚的乡村氛围和乡愁情怀,成为游客了解当地文化、体验乡村生活的重要窗口。

(贵州日报天眼新闻记者 吴浩宇)

凤冈县

多向发力助乡村振兴

本报讯 凤冈县把推进乡村振兴工作与日常工作结合起来,强化措施补短板,跟踪问效促提升,多向发力助推乡村振兴。

肉牛养殖是凤冈县乡村振兴的主导产业。日前,在位于花坪街道东山村的风冈县蓝图农业开发有限公司肉牛养殖场扩建现场,畜牧技术人员就种牛场建设、养殖技术等与该场负责人面对面交流。

东山村将发展村企生态养殖专业合作社作为发展壮大村级集体经济的重要途径,争取到财政衔接推进乡村振兴补助资金40万元,采取“村级集体经济+合作社+农户”的利益联结机制,建设了东山村蓝图肉牛养殖场,每年按照财政衔接资金的3%对22户脱贫户进行分红。目前,该养殖场肉牛存栏117头,每年出栏肉牛150头,实现了从传统养殖业向现代规模化养殖发展的华丽转变。

“牛场项目建立以来,增加了村级集体经济收入,同时群众实现在家门口就业,腰包鼓起来了,底气更足。”凤冈县蓝图农业开发有限公司负责人简约芳说。

为做好脱贫攻坚成果巩固工作,凤冈县全面开展防止返贫监测帮扶集中排查工作,精准推进

帮扶措施。花坪街道东山村兰溪组村民张强的妻子在去年查出患有肾衰竭,该村再次将他纳入监测户,通过镇、村干部的多次走访和出谋划策,动员鼓励他发展起了肉牛养殖。

对于省外务工就业创业三个月以上的脱贫人口,凤冈县按规定给予500元的一次性交通补助。龙泉街道凤翔社区搬迁群众李支敏的丈夫在福建省漳州市务工,社区的工作人员主动电话联系,提示他在线上提交相关材料,审核公示后便可以领取补助金。

立足区位优势、资源禀赋和产业基础,凤冈县大力推进茶叶、肉牛、蚕桑等优势主导产业,引进培育种养、加工、营销农业市场主体1280家,通过订单销售、直播带货、C端零售、举办农产品展销会等方式同步发力,品牌强农行动有力推进。围绕区域公共品牌培育,不断夯实农业品牌基础,今年以来新增有机认证主体8家、有机基地面积900亩、有机加工厂7家、有机产品17个,目前“凤冈抹茶”正在申报全国名特优新产品。

凤冈县村级集体经济发展工作联席会议办公室副主任卓应平

说:“我们紧紧围绕服务大企业、大产业、大市场、大民生,健全完善工作机制,压实县直各挂帮单位责任,着力推动政策、项目、人才等资源向集体经济集聚。2024年申报获得新型农村集体经济项目13个,涉及资金998万元;积极督促114个集体经济项目经营主体兑现分红资金617.21万元,受益脱贫群众6500余户。”

为持续巩固脱贫攻坚成果,凤冈县始终把财政衔接资金和协作帮扶资金管理使用摆在突出位置,不断壮大特色产业,进一步补齐基础设施短板,集中力量先抓好普惠性、基础性、兜底性民生建设,优先安排既方便生活又促进生产的建设项目,完善产业项目联农带农利益联结机制,促进群众增收致富。

凤冈县农业农村局(乡村振兴局)副局长胡兴江说:“下一步,我们将采取有效措施,突出‘抓产业、促就业、稳增收’,从细谋划、从严调度,完善项目利益联结机制,精准落实产业、就业、兜底保障等帮扶措施,积极推动巩固脱贫攻坚成果上台阶,全面推进乡村振兴见实效。”

(邓邦英 罗浪 齐茂琳)



近日,第十五届全国运动会群众展演太极拳比赛选拔赛暨2024年全国太极拳公开赛(西部赛区)在陕西省渭南市举行,遵义市组织33名选手参加比赛,分别斩获集体一等奖、集体二等奖、集体三等奖各1个;个人组获得一等奖4个、二等奖12个、三等奖18个。图为遵义代表队比赛现场。

(记者 饶梅/文 市教体局供图)

党旗在基层一线高高飘扬

红花岗区

“三聚焦”筑牢基层战斗堡垒

近年来,红花岗区牢固树立大抓基层的鲜明导向,围绕基层基础“强双基”,聚焦“两定一帮、两优一强、两抓一促”目标,扎实推进“排队抓尾、双整双创”行动,营造“后进赶先进、中间争先进、先进更前进”的良好氛围,切实把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

聚焦“两定一帮”打基础

精准对标定位次。坚持精准施策、靶向发力,通过实地调研评估、集中会审研判、综合分析复核等方式,对全区15个镇(街道)、119个村(社区)逐一“过筛”排队,经区委常委会研究审议,评定先进基层党组织19个,后进基层党组织18个。分片包保定责任。按照区委组织部指导后进镇(街道)党(工)委、镇(街道)党(工)委指导后进村(社区)党组织原则,分层次分类型落实“一对一”谈心谈话,制定“一镇(街道)一策”“一村(社区)一策”整顿提升方案,对软弱涣散村党组织落实“四个一”包保措施,逐镇(街道)逐村(社区)开展剖析研判、部署重点任务,全面压实整顿责任。统筹结对优帮带。实施“邻舍+”党组织结对互助行动,85个基层党组织结成互助对子33个。推行党务工作者“四个课堂”赋能计划,选取基层基础薄弱的镇(街道)党(工)委分管领导2名、有潜力的村(社区)干部8名分别到组织部门、先进镇(街道)、先进村(社区)跟岗锻炼,分类分层加强岗位历练和综合训练,全面提升党员干部在基层治理和创新服务中的综合素质。

聚焦“两抓一促”提效能

抓基层治理。依托“力量下沉·网格赋能”行动,发动全区4000余名干部下沉网格担任第一网格长、网格员,通过有效整合辖区党群服务中心、街面商铺、物业公司等资

源,持续优化15分钟“党群服务圈”建设,打造“红色美丽楼栋”169栋、“红城驿站”200余个、“爱心食堂”11个、“红色物业”39家。抓产业发展。推行“村社同行”共谋发展,投入运营“乡村振兴服务站”4个,依托分类统筹联资金、分片包保联项目、分项推进联能人、分步实施联资源的“四分四联”模式,将中央和省级扶持村级集体经济发展项目捆绑投入村级集体经济发展项目,推动扶持资金效益最大化,实现23个村集体经济积累均超过1000万元。促服务提升。建立社区党组织与辖区单位“共驻共建、双向认领”机制,进一步构建“收集、交办、处理、反馈”闭环管理体系,围绕物业收费、居民停车等群众“关键小事”,充分发挥“楼栋听事、小区议事、社区议事”协商议事作用,协同61名兼职委员帮助解决问题100余个,为群众办实事好事2300余件。

聚焦“两优一强”增亮色

育优典型人物。建立健全“选育管用”体系,依托“1+15”党校矩阵、“先锋课堂”、农家宣讲小院等载体,抓实党员村干部日常教育管理,培育市级、区级“名支书工作室”31个。做优典型经验。全面推广流动党员“初心720”“红色物业”“邻聚力”党建等做法,建成“红色驿站”“微笑小屋”等试点145个,新业态新就业群体党建案例获《党建》杂志采用、获评组织人事报案例评选“入围奖”,深溪镇龙江村集体经济案例获党建读物出版社重要刊物采用。强化引领带动。突出“头雁”引领效应,着眼理论铸魂和充电赋能双管齐下,通过思路帮理、业务帮带、能力帮提方式,组织开展“书记讲给书记听”“擂台比武”“三会一课”模拟课堂等活动40余次,动态培育村级领军人才90名、后备干部606名。

(红花岗区委组织部)